

敬啟者：

**遏止廢物量失控
促請儘快落實廢物收費政策**

政府自 2005 年推出「都市固體廢物管理政策大綱（2005-2014）」，並建議垃圾徵費後，經過反覆諮詢公眾及各持份者，及民間團體持續爭取，終於在 2018 年將垃圾徵費草案提交立法會審議。綠色力量在此促請負責議員儘快完成法案的審議程序，在今屆會期內通過法例，落實垃圾徵費政策，透過經濟誘因全面推動源頭減廢，以有效扭轉香港廢物生產量不斷攀升及可用資源濫棄問題。

垃圾徵費經過多次諮詢，於社會已獲廣泛共識，市民對垃圾徵費持正面態度。環保署最新數據顯示，2019 年堆填區的都市固體廢物人均棄置量達每日 1.47 公斤，比十年前高出百分之十五，亦遠高於鄰近地區的水平。環境局於新推出的《資源循環藍圖 2035》中，訂立減廢 40-45% 的目標，以減少資源浪費及對堆填區的壓力。但要達到有效的減廢目標，垃圾徵費的政策配合必不可少。

草案的順利討論，需要議會和政府的建設性互動。政府有責任在疫情嚴重打擊香港經濟的情況下，在顧及市民負擔能力的情況下推動減廢工作，例如檢視為綜援戶提供補貼的機制，設立緩衝期等；亦應做好協助市民及業界減廢的配套，如儘快提出 18 區中央收膠時間表，增加市民進行回收的動力及推動回收業發展。本會同時希望各議員可以在審議過程中，敦促環境局協調統籌各相關部門同步做好上述配套，確保廢物徵費與其他回收減廢措施互相配合，提升大眾對條例的信心。

今屆立法會剩下約 5 個月會期，但法案委員會至今仍未正式進入條例審議，在餘下的會期內，更需各議員分秒必爭，定下完成審議的會議時間表，以及在必要時加開會議，以完成審議草案為目標，推動會議順利進行。

綠色力量認為，垃圾徵費是本地整個廢物管理及源頭減廢的關鍵政策，香港相比鄰近已實施垃圾徵費地區如台北、南韓、東京和新加坡等已經滯後至少十年。加上在疫情下，即棄廢物如塑膠餐具的棄置量更直線上升，處理廢物問題更見緊逼。我們殷切期望閣下能積極參與及推動垃圾徵費法案委員會的審議，繼續審議垃圾徵費條例，決心解決香港固體廢物不斷增長的窘局。

此致

《2018 年廢物處置(都市固體廢物收費)(修訂)條例草案》法案委員會

綠色力量
助理教育及項目經理
余健綱

二零二一年二月十九日